

бимый и строптивый Новгород.

В 1252 г. Александр Невский все же выступил претендентом на первый русский княжеский титул. Впрочем, понять его было можно. Он приобрел европейскую и общерусскую славу полководца и политика, к тому же все традиционные права были на его стороне. Честолюбия ему было не занимать. Надо думать, что Александр лучше, чем импульсивный, горячий Андрей, понимал интересы Руси; он уже доказал это всей своей жизнью и борьбой. Александра поддержали остальные русские князья. Так началась его вторая поездка в Орду.

Но едва князь выехал в Сарай, как Андрей и другой его брат, Ярослав, подняли восстание против Орды. Еще вчера Андрей получил ханский ярлык в обход старшего брата и русских традиций, сегодня он уже поднимает меч против самой Орды. Результат этих действий был плачевным для русских земель, еще не готовых к борьбе с татаро-монгольским игом. Батый направил на Русь свою рать во главе с полководцем Неврюем. «Неврюева рать» прошла огнем и мечом по русским землям. Андрей и Ярослав были разбиты в сражении. Андрей бежал сначала в Новгород, а затем в Швецию, к врагам Александра Невского. Александр же вернулся на Русь уже в качестве великого князя владимирского.

К тому времени Александр потерял не только отца, но и мать. Он схоронил ее в новгородском Юрьевом монастыре. Подросли дети. Старшего, Василия, он отправил своим наместником в Новгород, как когда-то туда определил его отец. Но Новгород остался верен себе: он вновь «замутился» и пригласил на свой стол брата Александра, тверского князя Ярослава Ярославича. Невскому пришлось вновь разбираться со строптивым городом. Великий князь действовал, как всегда, быстро и решительно. Объединенные силы Александра и его сына Василия подступил к Новгороду, новгородцы решили умереть, но не сдаваться, и лишь вмешательство архиепископа